

# 丈夫被杀农妇跨省追凶17年

## 5名犯罪嫌疑人悉数被抓获



□ 综合央视

1998年，河南农妇李桂英的丈夫被同村5人伤害致死，而5名嫌疑人却一夜之间销声匿迹。李桂英从此踏上了追凶之路。17年间她遍访十几个省市，为警方提供了有价值的线索，截止到2015年底，本案的5名犯罪嫌疑人已被悉数抓获。

昨天上午9:30，最后两名被抓获的犯罪嫌疑人齐好记、齐扩军故意杀人一案，在河南项城法院开庭审理。

### 迟到的审判

检察院起诉书表明：被告人齐好记、齐扩军与齐金山、齐保山、齐学山因怀疑被害人齐元德、李桂英夫妇举报其计划生育超生，共同预谋对二人进行报复，1998年1月30日18时许，齐学山与李桂英发生争吵，齐好记、齐扩军、齐金山、齐保山分别携带刀、棍、铁锹、短剑等作案工具赶到现场，对齐元德、李桂英夫妇实施殴打，致齐元德死亡、李桂英轻伤（偏重）。作案后，齐好记、齐扩军外逃，分别于2015年11月13日、12月3日被抓获。

检察院认为：被告人齐好记（又名齐海营）、齐扩军故意非法剥夺他人生命，致一人死亡，一人轻伤，其行为分别触犯了《中华人民共和国刑法》第二百三十二条，犯罪事实清楚，证据确凿、充分，应当以故意杀人罪追究其刑事责任。

在归案的5名犯罪嫌疑人中，齐学山、齐保山先后于1998年3月和9月被北京警方和山西警方抓获，后被项城市法院以故意伤害罪判处15年有期徒刑，两人已于2013年3月1日刑满释放。

2011年3月，第3名犯罪嫌疑人齐金山在乌鲁木齐被抓获，2012年1月，齐金山一审被周口市中级人民法院判处死刑，后被河南省高级人民法院发回重审。2015年7月13日，周口中院改判齐金山死刑，缓期两年执行。齐金山提出上诉，目前案件仍在审理当中。

### 丈夫遭横祸

17年前，李桂英是项城市南顿镇齐坡村的妇女主任，丈夫齐元德是一名民办教师，两人还开着一个机床厂做铆钉，一家人的日子过得可谓红红火火。然而，世事难料，1998年1月30日，农历大年初三，一个突如其来的变故改写了整个家庭的命运。

农历正月初三，李桂英在走亲戚回家的路上遇到了同村的齐保山、齐学山兄弟。齐学山怀疑李桂英和齐元德夫妇举报他们超生，齐保山怀疑齐元德在其婚姻问题上说了坏话，于是预谋与李桂英夫妇俩拼命。李桂英说，虽然她对于兄弟二人的辱骂并没有还嘴，还是被捅了一刀，“第一刀捅到我肚子了”。

听到李桂英的呼救，丈夫齐元德和当年只有11岁的大儿子周周赶到了现场。据李桂英儿子周周描述，当时齐扩军、齐金山，还有齐保山、齐好记他们都在，“因为事先都已经预谋好了，从四面八方直接把我父亲母亲给包围了”。

项城法院提供的卷宗资料也记录了当年的案发经过，1998年1月30日，齐学山在李桂英家门口碰见李桂英，双方产生口角。之后，齐学山又叫来齐金山、齐保山、齐好记、齐扩军，五人一同来到李桂英家门口，与李桂英齐元德夫妇打架。李桂英的丈夫齐元德被齐金山用匕首扎伤，后来因为失血过多死亡。李桂英经法医鉴定为轻伤（偏重）。

案之后，齐金山五人连夜逃走，不知去向。据项城市公安局新闻发言人张亚飞介绍，五名在逃嫌疑人中，齐金山、齐学山、齐保山为兄弟三人，齐扩军、齐好记与兄弟三人为好友。

“我自己跟我自己说，我说丈夫你死得太亏了，我一定下决心，下百倍努力，把这几个家伙抓回来。”从1998年到2010年，12年的时间里，为了寻找凶手的下落，李桂英去过新疆、云南、海南等多个地方。

### 逃犯竟办了新身份证

2011年，在李桂英丈夫遇害后的第13个年头，第三个犯罪嫌疑人齐金山落网，只剩下齐好记和齐扩军两人在逃，也就是本次开庭受审的两名被告人。

时隔十几年的时间，他们究竟逃到了哪里？一次回乡给丈夫上坟的时候，李桂英从乡亲的口中得知了一个惊人的消息，在逃的齐海营改了名字，现在叫“齐好记”，而且回乡照第二代身份证照片了！

一名在逃人员，回到家乡更改了个人姓名信息，并且办理了二代身份证，这一重要的侦破线索是由李桂英找到的，那么警方在督办案件的过程中为什么没有发现呢？

项城市公安局刑侦大队四中队中队长张志国介绍，他是2011年接手这个案子的，这个时候嫌疑人已经改名为“齐好记”，所以说一直没有往他换名字这里考虑。

那么再向前追溯，齐海营又是怎么成为了齐好记，并且办理了身份证呢？

项城市公安局治安大队户政中队指导员范丽敏称，这是因为派出所内人口核查是依托村委会，而齐海营的父亲是时任的村干部齐元洪，他利用职务之便把儿子户口姓名登记为了齐好记，所以说齐好记拿着打印的户口本，随时都可以到派出所去办理二代身份证。

作为登记在册的在逃人员，如果到当地派出所办理身份证会出现什么状况呢？

范丽敏说，如果被登记为网上逃犯，到派出所办理二代身份证时系统是会报警的。那齐海营又为什么会顺利办理了二代身份证而没有被警方发现呢？范丽敏说是因为他不是网上逃犯。

一个在逃十余年的逃犯为什么没有登记在册成为网上逃犯？据项城市公安局刑侦大队回应，由于当时登记在逃人员信息的时候，基层民警一直没有找到齐海营和齐扩军的照片，登记网上逃犯的信息不全，所以一直没有登记。也正是由于这一原因，导致了另外一名犯罪嫌疑人齐扩军的户口信息显示为注销的状态。

得到了齐好记的身份信息后，警方开始分析研判工作，发现改名为齐好记的在逃嫌疑人曾经在北京朝阳区办理过暂住证。在北京通州警方的协助下，2015年11月13日河南项城公安警方将齐海营抓捕归案。

2015年12月3日凌晨，新疆警方在新疆兵团一居民区内将案件的最后一名犯罪嫌疑人齐扩军抓捕归案。时隔不到一个月的时间，在逃十七年的两名嫌疑人双双落网。

### 多名侦查员、分管领导被处分

案件虽然侦破，但是对于十七年间，负责侦办这起案件相关人员的不作为情况，河南省公安厅派出了调查组进行调查。

2016年2月5日，调查报告公布。在公布的案件侦破过程里，出现了几处新的侦破信息。

案件侦查卷下落不明。在长达十几年的时间里，案件侦破人员变动频繁，未按规定履行交接手续，导致该案侦办工作长期处于停滞状态。

户籍信息管理方面，1999年之前，齐好记（原名齐海营）的常住人口登记表上明显标注有“负案在逃杀齐元德”字样，负责的户籍民警将标注逃犯信息的人口登记表和空白新表一同交给齐坡村，由时任村干部齐元洪，也就是齐好记的父亲自行填写。这就给齐好记更改户籍信息提供了便利。

项城市公安局新闻发言人表示，17年间侦查民警也变换了多人，所长换了9任，对于不同时期不同阶段办案人员的责任将逐个阶段逐个进行调查，一经发现违法违纪的问题依法依纪严肃处理。

根据调查结果，中共项城市公安局委员会决定：对负责本案的多名侦查员和项城市公安局的多名分管领导分别处以行政记过、党内警告、诫勉谈话等行政党纪处分。当年的户籍民警为犯罪嫌疑人改变户籍信息提供方便，构成失职渎职行为，移交到检察机关处理。

犯罪嫌疑人齐好记的父亲因为帮助儿子更改户籍信息，涉嫌包庇罪，被刑事拘留。

### 个人失信记录 5年后消除

据中新社电 国家发展改革委副主任连维良6月17日表示，建立完善失信联合惩戒制度总的原则是鼓励纠错、有限期惩戒、有条件修复。涉及个人的信用记录，在失信行为终止之日起，这个失信记录只保留5年，5年后予以消除。

国务院新闻办公室于17日下午举行新闻发布会，国家发展改革委副主任连维良介绍建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度有关情况。

连维良介绍，从一定意义上来说，守法诚信联合激励的对象就是列入“红名单”的企业和法人，失信联合惩戒的惩戒对象就是“黑名单”。

那么，列入“黑名单”了是不是就永远不能翻身？连维良指出，在《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度，加快推进社会诚信建设的指导意见》包括此前《征信业管理条例》都有明确规定，总的原则是鼓励纠错、有限期惩戒、有条件修复。有限期惩戒，就是在规定期限内纠正失信行为、消除不良影响的，可以不再列入联合惩戒的对象。

同时，征信业管理条例第16条上也有规定，涉及个人的信用记录，在失信行为终止之日起，这个失信记录只保留5年，5年后予以消除。当然，不再作为惩戒对象的期限，具体由相关部门来制定。

连维良补充道，对于“有条件修复”，《指导意见》明确提出，要建立一对轻微失信行为鼓励主动纠错、主动自新的社会鼓励和关爱机制，就是允许被失信的当事人通过参与社会公益性服务来修复个人信用。

### 法律顾问将成 党政机关“标配”

据《法制晚报》报道 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推行法律顾问制度和公职律师公司律师制度的意见》，要求在2017年底前，党政机关普遍设立法律顾问、公职律师。《意见》规定，法律顾问明知企业存在违法违规行为，不警示、不制止的应承担相应责任。而未采纳法律顾问意见而造成重大损失，则要追究企业负责人。

记者注意到，《意见》要求党政机关内部专门从事法律事务的工作人员和机关外聘的法学专家、律师，可以担任法律顾问。外聘法律顾问需要政治素质高，拥护党的理论和路线方针政策，一般应当是中国共产党党员。要具有良好职业道德和社会责任感。